

扎实做好“六稳”工作 全面落实“六保”任务

市委党校经济学教研室 刘芳鸣 魏凤娟

7月24日,市委七届十二次全会暨市委工作会议召开。会议提出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,坚持稳中求进工作总基调,坚决打好三大攻坚战,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。本报选取了大家关注的有关话题,特约两位专家对全会精神进行解读。

坚持以人民为中心 保持经济社会大局稳定

问:以人民为中心是我们党治国理政的核心理念。我市在各项工作中是如何践行以人民为中心的理念的?

答:濮阳市作为河南省东北部城市,始终坚持把贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、努力满足人民群众多样化多层次多方面的美好生活需要作为根本点和出发点,全面增进民生福祉,在今天的疫情防控、脱贫攻坚、促进就业等各项工作中都体现了人民至上的理念。

把以人民为中心作为抗击疫情中最鲜明的价值取向。坚决贯彻落实习近平总书记“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求,坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。3月3日,全市17例确诊病例全部治愈出院,实现“五个清零”和“两个百分之百”,我市确诊病例绝对量、万人占比均居全省倒数第三位。

把以人民为中心作为最根本的政绩观。倡导广大党员领导干部牢记党的宗旨,把对上负责与对下负责统一起来,把贯彻落实党的政策体现在群众的获得感、幸福感、安全感上。通过学习弘扬焦裕禄同志的“三股劲”,深入推进“五比五不比”等实践活动,引导广大领导干部,以人民的迫切需求为出发点来改善民生,将为民造福作为最重要的政绩,写进群众的心坎里。

把以人民为中心作为一切工作的出发点。一是始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,慎终如始抓好常态化疫情防控。二是坚持把脱贫攻坚作为最大的政治任务 and 第一民生工程,聚焦黄河滩区、“两不愁三保障”特殊困难群体,加大政策倾斜和资金支持力度,以更大力度坚决攻克最后的贫困堡垒。三是抓紧抓好就业这个最大的民生,把促进农民工、高校毕业生、就业困难人员等重点群体就业作为稳就业的关键,确保居民基本收入。

聚焦关键领域 推动经济高质量发展

问:本次全会暨市委工作会议提出,要坚定高质量发展方向不动摇,集中精力把自己的事情办好。推动我市经济高质量发展应在哪些方面着力?

答:今年4月以来,习近平总书记5次离京视察,每到一处必讲高质量发展。高质量发展是新时代的最强音。要坚持新发展理念,着眼“十四五”规划,坚持以供给侧结构性改革为主线,把发展和转型更好统筹起来,打造高质量发展的新动力、新支撑。一要加快调整结构促转型。调结构促转型是对冲疫情影响、实现高质量发展的必然选择。要紧紧围绕资源型城市转型,大力实施“产业强市”战略,深入推进产业结构调整,着力提升产业基础能力和产业链现代化水平,加快打造产业升级版。要对标新型化工基地建设“突破年”目标,下非常之力、施非常之策,强力推进基地项目建设,加快打造全国重要的化工新材料生产基地。要大力推进新一代信息技术与制造业深度融合,加快装备制造、食品加工、现代家居、羽绒及制品等传统产业升级,推动产业链再造和价值链提升,使其焕发新活力。要积极推进先进制造业和现代服务业深度融合,提高现代物流、现代金融产业支撑能力,带动生产性服务业全面发展。要大力发展生活性服务业,推动杂技文化体育创新融合发展,推进世界杂技之窗和杂技小镇项目今年早日开工建设。二要培育新业态新模式。围绕产业数字化、数字产业化,坚持“增量崛起”与“存量变革”并重,实施战略性新

兴产业发展工程,加快区块链、人工智能等高端技术应用,谋划建设全国涂料数据中心、实木家具数据中心、化工产品价格信息监测数据中心等一批行业大数据平台,加快推动大数据智慧产业园建设,大力推进通用航空、氢能材料、智能制造、医疗健康等战略性新兴产业,培育未来发展的战略支撑。要抓住加快白色污染治理试点市建设的机遇,研究制订生物产业集群建设方案,争取生物产业集群纳入省级战略性新兴产业集群发展体系,推动生物产业实现几级倍增发展。三要持续增动力添活力。坚持用改革的办法解难题,用开放的举措求突破,用创新的思维破瓶颈。要围绕问题深化改革,扭住影响当前经济社会发展的突出问题,推动各项改革往深里走、往实里落。尤其要围绕帮助企业纾难解困,持续深化“放管服”改革,扩大“一网通办”和“最多跑一次”改革覆盖面,建设一体化政务服务云平台,实现最大限度利企便民;深入推进金融改革,发展科技金融、普惠金融、绿色金融,对先进制造业、绿色环保等重点企业建立主办银行制度,扩大中长期贷款投放。同时,要持续推进农村集体产权制度、“四医”联动等其他重点领域改革。要胸怀大局扩大开放,大力实施“开放活市”战略,全面融入“一带一路”、中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略,强化区域合作,在更大范围配置资源;加大招商引资力度,各县(区)要坚持二分之一工作法,党政主要负责同志必须有1人外出招商,每个县(区)每年招引2个超10亿元的主导产业项目。要久久为功推动创新,大力实施“创新兴市”战略,抓住创新主体、人才、平台、机制等关键环节,加快补齐创新短板。人才是创新的根基。要把人才工作作为事关长远发展的根本性战略,加强各级各类教育,深入实施全民技能振兴工程,以更开放、更有效的政策引进重点领域高层次人才急需紧缺人才,让濮阳成为引进人才的洼地和人才成长的高地。

落实“六稳”“六保” 为濮阳更加出彩夯实基础

问:本次全会暨市委工作会议对我市做好“六稳”工作,落实“六保”任务进行了全面部署。如何看待我市在“六稳”“六保”方面所做的工作?下一步的工作重点应放在哪些方面?

答:2018年12月13日,中共中央政治局召开会议并指出,要面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,及时提出“要做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作”,把“六稳”作为实现我国经济稳中求进的基本要求。2020年年初,新冠肺炎疫情暴发严重冲击我国经济,中央在扎实做好“六稳”的基础上,提出了“保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转”的“六保”新任务,形成了“六稳”加“六保”的工作框架。

面对新形势、新要求,市委、市政府始终保持奋勇争先的奋进姿态,动员全市上下认真落实“六稳”“六保”工作并取得积极成效。一是始终保持清醒,抓好常态化疫情防控,提高公共卫生保障能力;二是坚持精准施策,扎实帮扶企业,推进产业转型升级;三是强化民生保障,打好三大攻坚战,确保社会大局稳定;四是强化项目支撑,扩大有效投资,增强发展后劲;五是激发消费活力,加快培育新动能,积蓄发展能量;六是统筹城乡发展,壮大县域经济实力,夯实乡村振兴根基;七是持续深化改革,提升开放水平,激发动力活力。

下半年,要按照中央和省委、市委统一部署,聚焦“六稳”“六保”,统筹推进疫情防控和经济社会发展,在“保”“稳”“进”“蓄”四个方面下功夫。抓实“保”,就要强化疫情常态化防控,突出稳企业保就业;高质量完成脱贫攻坚任务,办好民生实事;夯实农业基础,确保秋粮丰收。筑牢“稳”,就要坚持项目为王,加快省市重

点项目建设,扩大有效投资;加强经济运行分析调度,稳定产业链供应链;挖掘传统消费潜力,提振消费信心,多措并举促进消费回升。强化“进”,就要重点抓好化工新材料基地建设,以“三大改造”为抓手,蝶变升级传统产业,加快培育新兴产业、数字经济,促进制造业高质量发展;深化重点领域改革,提升开放招商水平,优化营商环境,激发动力活力。厚植“蓄”,就要加强战略谋划、顶层设计,科学编制“十四五”规划、黄河流域生态保护和高质量发展规划、国土空间总体规划,实施“四大战略”,建设“六大体系”,重点抓好高质量项目谋划对接;加快交通、资源、能源体系建设,提升城市能级,夯实豫东北门户枢纽城市根基。

抓好最大民生工程 千方百计扩大就业

问:本次全会暨市委工作会议提出,突出稳企业保就业,千方百计稳定和扩大就业,不断激发市场活力。我市应实施哪些举措,切实推进就业工作?

答:在“六稳”工作和“六保”任务中,就业工作居于首要位置,就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程。习近平总书记多次强调,要实施好就业优先政策,根据就业形势变化调整政策力度。可以说,就业关乎国计民生,更关乎千家万户。保就业、稳就业,既是经济社会发展目标的体现,也是经济工作的底线所在。今年以来,受新冠肺炎疫情影响,全市就业形势严峻复杂,经济下行和疫情的叠加影响不容忽视,影响就业的不稳定不确定因素增多,面临的风险和挑战加大,更需要以就业为重点,着力在“保”上下功夫,守住经济社会发展的底线。

要统筹各类资源、利用多种渠道,多措并举增加就业岗位供给,重点解决高校毕业生、农民工等重点群体就业。

加强中小微企业帮扶。加大减负稳岗工作力度,全面落实阶段性、有针对性的减税降费政策,降低中小微企业用电、用气、物流等成本。对新增就业岗位中小微企业、就业扶贫车间和招用应届高校毕业生的中小微企业,尤其是吸纳就业困难人员、建档立卡贫困劳动者的中小微企业,给予一定的稳岗就业补贴。

加快新业态发展。随着新就业、新业态蓬勃发展,近年来产生了很多新职业,吸纳了巨量就业人口,为稳就业和保就业开拓了新的空间。未来要在促进新业态发展的同时,促进就业面的扩大。要持续挖掘新经济领域就业潜力,在推动就业扩容的同时提升就业质量。

拓宽渠道扩大就业。就业是“六稳”“六保”之首,下半年仍需密切关注就业形势变化,稳存量、扩增量、保重点,确保全年城镇新增就业4.5万人以上,城镇登记失业率控制在4.5%以内。要加大援企稳岗支持力度,全面落实阶段性减免社保费政策,支持企业稳定岗位。要优先保障高校毕业生就业,实施高校毕业生就业创业援助行动,加强网上招聘、跨地区劳务协作、供需对接,做好就业指导 and 创业培训,确保应届高校毕业生就业率达到95%以上。要突出抓好农村劳动力就业,开展多种形式招聘活动,实现新增农村劳动力转移就业1.2万人以上。同时,健全农民工返乡报告制度,妥善做好外出务工人员安置,拓宽就地就近就业渠道。要兜牢困难群体就业底线,加大政府公益性岗位开发力度,实现就业困难人员及时托底安置,确保“零就业”家庭动态清零。要做好就业创业服务保障,实施职业技能提升行动,开展补贴性职业技能培训7万人次以上;组织“濮道创业”创业大赛,发放创业担保贷款11亿元以上,以创业促进就业。

今年年初以来,市委、市政府全面贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,按照党中央、国务院和省委、省政府关于统筹推进疫情防控和经济社会发展各项决策部署,团结带领全市人民攻坚克难、砥砺前行,疫情防控取得重大战略成果,全市主要经济指标3月份开始由负转正,4月份当月除社会消费品零售总额外全部转正,5月份全面由负转正,经济发展呈现稳中趋稳、稳中有进、进中向好的态势,基本实现了上半年填平补齐的目标。

上半年 我市经济运行情况



上半年,固定资产投资同比增长0.4%。全社会用电量、工业用电量同比分别增长5.9%、3%,增幅均居全省第1位。一般公共预算收入52.5亿元,同比增长1.3%,其中税比70.9%,居全省第5位。



上半年,全市新增贷款153.9亿元,同比增长22%,居全省第1位。进出口总额同比增长37.8%,居全省第1位,其中进口同比增长90.3%,居全省第1位。全市电子商务交易额215.2亿元,同比增长5%。夏粮丰产丰收,总产180.9万吨,同比增长1.2%。



上半年,城镇新增就业3.9万人,完成省定目标的86.9%;农村劳动力转移就业108万人,同比增加7万人;发放援企稳岗补贴资金8179.9万元,惠及792家企业4.9万人;发放创业担保贷款8亿多元,完成省定目标的205.6%。



规模以上工业增加值连续4个月实现正增长;1至5月份,规模以上工业企业销售收入360.2亿元,其中盈利企业盈利14.4亿元、亏损企业减亏11.2亿元,规模以上工业综合能耗下降5.4%。

数据整理 本报记者 段利梅

强化成品油市场监管
保障人民生命财产安全

